

“湘女姐姐”来了！未来三年，湖南家庭服务产业有大动作

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 吴小兵 李超

9月26日，“湘女姐姐”家庭服务产业联盟成立大会在长沙举行。会上，与会领导嘉宾共同按下启动键，宣布“湘女姐姐”家庭服务产业联盟正式启航。这意味着，湖南家庭服务业将架构起具有“巾帼特色、创新引领、共建多赢、融合共享”特点的家庭服务品牌生态体系，并以此为龙头，聚合优质资源，提升巾帼家政的引导力、服务力、发展力，促进“政、妇、行、企”融合发展。

提起各省知名的家庭服务业品牌，我们会想到山东的“阳光大姐”、广西的“金绣球”、贵州的“黔灵女”……而现在，湖南也有了“湘女姐姐”！

大咖云集，“湘女姐姐”家庭服务产业联盟启航

本次成立大会获得众多政府相关部门及业内人士的关注。湖南省妇联副主席卢妹香、省妇联二级巡视员陈敏及省发改委、省人社厅、省商务厅等单位相关负责人出席会议，郴州市妇联党组书记、主席周露，永州市妇联党组书记、主席姜宁燕，以及来自湖南女子学院、长沙民政职业技术学院、湖南省律师协会、湖南省家庭服务协会的专家学者、全省14市州妇联的妇女发展部部长参加会议。省妇联妇女发展部部长黄蕴主持会议。

会上，卢妹香为“湘女姐姐”家庭服务产业联盟主任单位——湖南今日女报传媒有限公司授牌，陈敏为常务副主任单位——金职伟业集团有限公司授牌。联盟管委会主任张英、常务副主任彭英、执行副主任黄晓云分别向政策研究专委会主任邵汉青、标准研发及认证专委会主任周向群、法律咨询专委会主任李萍颁发了聘书。

“自2016年起，我们聚焦、深耕家政服务业等垂直领域，全力建设了湖南唯一一个省级家政服务大数据平台——凤网e家家庭服务平台，创新打造了全国第一家家政全媒体。”湖南今日女报传媒有限公司董事长、联盟管委会主任张英介绍，未来，今日女报将与业内精英结盟，结合省



妇联要求，依托政府有关部门的大力支持，以合作、创新、互利、共赢作为基本价值取向，共同打造“湘女姐姐”家庭服务联盟。

郴州市妇联党组书记、主席周露作为代表发言。她表示，接下来，郴州市将着力发挥“福城家政云综

合服务平台”的作用，并以此为契机，建设好“湘女姐姐”家庭服务产业联盟郴州工作站，广泛吸纳郴州市家庭服务企业通过认证后成为“湘女姐姐”联盟成员，广泛动员郴州市家庭服务从业人员参加“湘女姐姐”职业认证。

未来三年，推动湖南家庭服务产业打造成千亿产业



“‘湘女姐姐’家庭服务产业联盟是高质量家庭生活的推动者与具体实施者，为彰显初心，践行使命，我们在此庄重宣言……”会上，主任代表宣读联盟宣言，表示要积极推进行业信用体系建设，开展“湘女姐姐”从业人员认证工作，建设“湘女姐姐”高技能人才队伍，职业培训与技能竞赛并重，积极挖掘家庭服务行业新业态，创造更多就业岗位，把联盟建设成为学习型、服务型、高效型的先进组织。

会上，卢妹香发表讲话。她表示，由省妇联牵头成立“湘女姐姐”家庭服务产业联盟，一是为贯彻落实党中央、国务院关于促进家政服务业提质扩容的决策部署以及国家发改委、商务部、全国妇联等十一部委发布的《关于推动家政进社区指导意见》及全国妇联《关于在推进家政进社区中发挥妇联组织桥梁纽带作用的通知》精神。二是稳就业保就业的需要。据了解，近五年来，

省妇联牵头建设了40个湖南省巾帼家政服务示范基地，举办了五届家政职业技能大赛，全省20余万妇女参加了家政技能培训班，近40万妇女在从事家庭生活服务。“妇女既是家庭服务产业的从业者，也是受益者。”卢妹香表示，她们都是妇联引领、联系、服务的对象。因此，省妇联牵头成立“湘女姐姐”家庭服务产业联盟义不容辞。

卢妹香介绍，这个联盟之所以叫“湘女姐姐”，是因为2000多年前就有“湘女多情”的描写，而在中国革命与建设历史进程中，湖南更是涌现出了非常多的女性杰出代表。上个世纪50年代初，“八千湘女”踏上援疆之路，屯垦戍边，留下了艰苦奋斗的铿锵足迹。“可以说，湘女精神是我们湖南妇女形象对外展示的一张亮丽名片，而‘姐姐’也是妇联内部独特的称谓。”她表示，“湘女姐姐”品牌名结合了湖湘女性特色及妇联特色，蕴含着深厚的文化底蕴。

“为什么叫家庭服务产业？是因为在新的时代，老百姓对美好生活的向往与以前大不一样。”卢妹香强

调，过去，家政更多要解决劳务不足的问题，而新时代对从业人员提出了更高的要求，不仅仅是简单的洗衣做饭打扫卫生，而是要在健康领域、文化交流等方面提供优质的服务，“不再是单纯做体力工作，也要做脑力工作，这样才能有质的提升”。

卢妹香希望，联盟未来的建设，一是要强化组织领导，强化责任意识，依托妇联组织独特的工作体系，推进联盟在市州、县市区落地；二是要强化工作保障，研究各职能部门促进家庭服务业发展的政策措施，主动与相关部门衔接，争取政策支持；三是要强化宣传引领，充分发挥新闻媒体、妇联新媒体矩阵的作用，宣传“湘女姐姐”家庭服务产业联盟，提高“湘女姐姐”服务品牌的知名度和美誉度。

据了解，“湘女姐姐”家庭服务产业联盟计划在未来三年，通过“政府牵头，妇联指导，市场运作，高质量培训，标准化服务”的模式，建成建好“湘女姐姐”家庭服务品牌，促进家庭服务产业规范化、标准化、专业化、网络化发展，推动将湖南省家庭服务产业打造成千亿产业。

小科普

儿童鼻窦炎有哪些危害

文 / 马丹 (湖南省儿童医院耳鼻喉科)

鼻窦是上呼吸道的一个重要部分，而且鼻窦炎往往同时伴有鼻炎。因为整个上呼吸道，包括鼻腔、鼻窦，是整个气道的一个门户，所以一般不可能是单纯的鼻窦炎。如果鼻窦有炎症，需要及时做一些处理，让上呼吸道门户的炎症得到很快控制，从而让机体功能得到恢复。如果鼻窦炎、鼻炎控制得不好，或者是没有进行有效的治疗，它有可能往下发展，发展到咽喉部位，甚至进一步影响到下呼吸道气管，病情继续发展，还可能通过咽鼓管（耳朵和鼻子的通道）进入中耳，引起中耳炎。这样就会造成整个呼吸道炎症了。当发展成呼吸道炎症，就要采取很好的措施去予以治疗控制，避免炎症状态持续存在，引发对整个呼吸道乃至整个机体更严重的损害。

宝宝持续低热须注意

文 / 俞欣丽 (湖南省儿童医院急诊综合科)

宝宝持续低热，首先明确低热只是一个症状，引起低热的原因一般常见于感染性疾病。另外，非感染性疾病也可以引起持续低热。引起持续低热最常见的原因是病毒、细菌、支原体、衣原体、霉菌这些病原体微生物。如果孩子还有其他非感染性疾病，也可能引起。非感染性疾病如血液性疾病、结缔组织疾病、风湿热等。非感染性疾病也可以造成宝宝持续低热。所以，当宝宝持续低热时，要观察孩子有没有伴随的症状，比如有没有反复咳嗽、咳痰、咯血，有没有大小便的异常，有没有关节部位的红肿和皮肤出现皮疹等，这些伴随症状对于判断孩子的疾病是非常有帮助的。通过观察伴随症状，及时去医院做相关的检查，以便对孩子的疾病做出明确诊断，对症治疗。

为什么麻醉术后要去枕平卧

文 / 刘小艳 (湖南省儿童医院麻醉手术科)

1. 椎管内麻醉俗称半麻，因为麻醉穿刺会刺破硬脊膜，脑脊液从穿刺点流出，导致颅内压降低，故患者会出现明显的头痛，甚至神经系统症状。为了避免脑脊液大量流出，所以要去枕平卧。但椎管内麻醉也分硬膜外麻醉和蛛网膜下腔阻滞麻醉，如果硬膜外麻醉操作顺利，理论上不需要去枕平卧。2. 全麻大部分医院都要求去枕平卧，因为全麻后的苏醒阶段病人意识不稳定，时而清醒、时而昏睡，去枕平卧，而且将头歪向一侧会比较保险，可避免咽喉分泌物进入气道造成窒息。另外，全麻术后的护理体位要根据手术类型、麻醉方式来具体决定，大部分全麻术后的患者应为上半身抬高的半卧位，而是否要睡枕头要看睡枕头之后是否会阻碍气道开放，大部分入垫薄枕比较合适。

我们结婚啦



覃昱茜先生与梅思宇女士于2023年10月3日，在平等自愿的基础上正式结为夫妻，双方将共同肩负起婚姻的责任和义务，互敬互爱，互信互勉，互谅互让，谨以白头之约，书向鸿笺，好将红叶之盟，载明鸳谱。

特此登报，敬告亲友，亦作留念。